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Introduccidn.

El trabajo planteado consiste en una investigacion sobre parabolas. Por esta misma razén voy a
comenzar definiendo lo que es una parabola y de donde surge esta.

Defigicion:

w0 < 0 == 049 : S
=z f . WEWTC % %0 \OZRAS O . 34-
eSS , , CWZ { BC0. SOPTEme oS et

Ilustracion 1 - Secciones conicas.

La parabola se puede encontrar en muchas ciencias, debido a que las graficas de ecuaciones cuadraticas
son parabolas. Ademas, las parabolas aparecen en diferentes situaciones de la vida cotidiana.

Aclaracion:

Para este trabajo, las cifras significativas van a ser 2 (dos), porque el Programa IB asi lo requiere en
algunos de sus otros examenes de Matematica.
Por otra parte, cada linea en las gréaficas esta distinguida con un color diferente.
e Las parabolas, en rojo.
e Y=X enmagenta.
e Y =2X ennegro.
El software utilizado en todo el trabajo es Graphmatica y el editor de ecuaciones de Microsoft Word.

1 VALIENTE BARDERAS, Santiago. Diccionario de Matematicas. Pearson 1998. Pagina 185.
2 http://es.wikipedia.org/wiki/Par%C3%A1bola_(matem%C3 %A ltica)
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Desarrollo del trabajo.
Apartado 1.

Corxsore Wartu¥ = (X-3)2 +2=x2-6x + 11 yWEs rectss (= X e {=2X.
o ST e PBs tecroWOGIOS, .

e cVVaRe.
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o STIHEWSs vIBes ST, — X1 Y B&Xs— X3 y BErnwe sestos vaIBes Sey Sx
egeciwemerte.

o PWhertc, cC XMW= 15 — S:

Para poder trabajar con las intersecciones de la gréfica, debo definir que es.

wgg: e’ mwcéﬂsoe,{e cheiM”ﬁ

Las cuatro intersecciones son:

Eie X

Eje Y

1.76

3.53

2.38

2.38

4.62

4.62

BN —

6.24

12.5

* VALIENTE BARDERAS, Santiago. Diccionario de Matematicas. Pearson 1998. Pagina 134.
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S, =x,—x,=238-1"0 =0

Sp=x,—x,=0624 -4 =1.@
Dz‘SL—SR‘:‘xZ—xl—(x4—x3)‘=‘x2—xl—x4+x3‘=‘(x2+x3)—(xl+x4)‘
D=[7.0 -8.0|

D=‘—1.(D‘4 » Valor absoluto de un nimero real.

D=10

Apartado 2.
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Eje X|Eje Y

1.55 [3.10

2.00 |2.00

5.00 |5.00

BAlWIN|—

6.45 |12.9

D:‘(xz +x3)_(x1+x4)‘
D=[1.0 —-8.0|=|-1.00|
D=1.0

2-

-20

-30

Eje X | EjeY
2.00 |4.00
244 1244
6.56 | 6.56
4/8.00 [16.0

D:‘(x2 +x;) — (% +x4)‘
D=[9.0 -0 .0 =|-1.0]
D=1®

WIN|—

3-
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Eje X |Eje Y
2.00 |4.00
3.00 |3.00
4.00 [4.00
6.00 {12.0

Al —

D=‘(xz +x3)—(x +x4)‘
D=[1.0 -8.0|=|-1.0|
D=1.0

A=2

Vértices 1(

—

N
—_
W |w
w o|—
~—

=

EieX|EeY
1.84 |3.68
222 |2.22
4.28 |4.28
5.16 |{10.3

Bl —

D= ‘(xz +x;)— (% +x4)‘
D=[6.9 -7.0|=-0.9|
D=0.9
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2- i

-20

-40

Eje X|[Eje Y
244 |4.88
2.81 |2.81
5.69 [5.69
6.56 |13.1

BlWIN|—

D= ‘(xz +x3)—(x +x4)‘
D=RD -9.0|-|-0.9]
D=0.%

60

Eje X |EjeY
218 [4.35
3.00 [3.00
3.50 [3.50
4.82 19.65

AW -

D= ‘(xz +x;)—(x +x4)‘
D=6.9 -7.0|=|-0.9|
D=0.9
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A=3

Vértices

N —
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=l

Eje X[EjeY

2.00 |4.00

2.33 |12.33

4.00 14.00

BN —

4.67 ]9.33

D= ‘(xz +)—(x +x4)‘
D=[6.3 —6.61|=|-0.3]
D=0.3
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Eje X |Eje Y
2.67 |5.33
3.00 |3.00
533 |5.33
6.00 {12.0

BN —

D= ‘(xz +)—(x +x4)‘
D=R.3 -8.6 |=|-0.3]
D=0.3
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-40
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Eje X |Eje Y
2.28 |4.56
3.00 [3.00
3.33 [3.33
439 |8.78

D= ‘(xz +x3)—(x +x4)‘
D=[6.3 —6.61|=|-0.3]
D=03%
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A=2
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Eje X|Eje Y

1.69 [3.39

211 |2.11

460 [4.60

Al —

572 |114

D= ‘(xz +x3) = (x +x4)‘
D=6.1-74|=]-0.7]

2-

D=07D
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219 |4.52

2.60 |2.60

6.10 |6.05

Al —
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D= ‘(xz +x3) —(x +x4)‘
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D=RD -9.9|=|-0.7|
D=0.D

3-
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10

-10

Eje X[Eje Y

2.09 |417

3.00 {3.00

3.71 |3.71

BlWOIN|—

5.34 |10.7

D= ‘(xz +x3)—(x +x4)‘
D=|6.71 -74|=|-0.D|

D=0.7
A="
Vértices 11(3,1)
2((4,0)
31(3,3
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Eje X |Eje Y

1.27 |2.52

1.73 |1.73

6.23 |6.23

BlWIN|—

8.69 |174

D= ‘(xz +x3) = (x, +x4)‘
D=[12 -9.%|=|-2.0 |
D=20

2-
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Eje X[Eje Y
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2.00 |2.00

8.00 |8.00

BN —

10.5 [21.0

D=‘(x2 +x3) —(x +x4)‘
D=[0.0-2.0|=-2.0]
D=2.0
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Eje X|Eje Y

1.85 |3.72

3.00 |3.00

5.00 [5.00

Al —

8.15 |16.3

D= ‘(xz +x3)—(x +x4)‘
D=[8.00 -0 .0/ =|-2.00|
D=2.0

Apartado 3.

lrxes VB Torms 2ae 38 &S ZA0v)C  dkmycre: C e 7V V7 e FoC e re:C ey
@0V 3E vérwee. Mejore Seao7jetedscom0 SeSveCces0, y GCws eV Marterps¥e
WS HECO7Y ErTV0rm e 0t v 0S om0 cr:cWeraActl 1y 2, WEweris0 V6
WerseccYores CorMEARCIS (= X, X2 ¥ X3 Y SV WAerseccYores CorWEsRCta (= 24, X1 Y Xs

Para realizar esta investigacion es necesario saber determinados datos sobre los polinomios cuadraticos.

4El polinomio cuadratico®{x) = &x2 + .t c tiene discriminante A = & 4&e, que es la cantidad bajo el
signo de la raiz cuadrada en la formula de la solucién de la ecuacién de segundo grado. Dados los
numeros reales a, b, ¢, se tiene:

e Cuando A > 0;/2{x) tiene dos raices reales distintas, y su representacion cruza el eje de las
abscisas dos veces.

e Cuando A = 0;2{x) tiene dos raices coincidentes reales, y su representacion es tangente al eje
de abscisas.

e Cuando A < 0;21{x) no tiene raices reales y su representacién queda estrictamente por encima o
por debajo del eje de abscisas. En este caso®{x) tiene dos raices complejas distintas.

_ —b++b’ —4a

X
2a
—b-b* -4
%2 = 2a
b
X =X, :—Ta

Primero haré la generalizacion para y = X, donde (h ,k) son los vértices.

y=a(x—h)* +k
y=x

* Tomado de http://es.wikipedia.org/wiki/Discriminante

14
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x=a(x* -2k +h*)+k
x=a&’-2dx +d’+k
O=a’—Q2d +Dx+ (> +k)

Trabajo de Matematica

. -b . .
Yo se que la suma de las raices es — y que de lo anterior surgen las raices que son X,y Xs, entonces
a

hago lo siguiente.

2dh +1
X, + x5 = =

S,

Ahora hago lo mismo pero para y = 2X.
2x=a(x> -2k +h*)+k
2x=a&*-2dx +dh*+k
O=a’—Qd +2)x+(dh > +k)
2di +2

X +x, = ; S
Concluyo que:

2dh +1 2 +2
D=|s, -8, |= "2 - a* -

Mediante el discriminante puedo ver las condiciones para que existan los puntos X+, X2, X3 ¥ Xa,

Para y =x.

A= —Qd +1)° —da(d > +k)>0
A=4cdh* +4d +1-4a*h* —4d >0
A=4a(h—k)+1>0

a)0

A:h—k+L20
4a

-1

a

1

a

Para todos los valores
dea»y0

A=h+ 1 >k Condicion para que existan los puntos X2 y X3.

4a

Para'y = 2x.

13
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A= 2d +2) > —4a(d* +k)=>0
A=4a’h> +8h +4—4a(dh > +k)>0
A=8ch +4—4d >0
A=8h —4d +4>0
A=4Q2d —d +1)>0
A=2d —d +1>0

Condicion para que existan los puntos X1 y Xa.

A:2h+k+120

a
A=2h+12k
O P P4
1 1 e
h+—+h+—+— Por logica, si corta la recta de

Ot O 20| opa “corta la recta de arriba.
O= »F P22 >k

>2k

Apartado 4.

¢ SV STEF 0 v G eStSCoTgetedssPse Comileae rectss SEwaerseccyor? Mo Woeas za
corgelea; SV 2asvECeS0, Y GCwsteVE

Para saber si mi conjetura es valida cuando cambio de rectas de interseccion, sustituiré (= x por = wm,
Y =24 por = wwx.

y=a(x—h)’ +k

y=m

alx-h)+k=m

&’ -2dx +dh+k-m =0

&’ —Qd +mx+d > +k=0

Primero trabajare con

. - 2d +m
Como ya sabemos la suma de las raices es — , entonces: x, +x; =
a a

=a(x—h)* +k
Ahora trabajare con la siguiente interseccion, y=alx=h)
y=mx
a(x—h)’ +k=mx
&’ -2dx +cdh P +k-mx=0

&’ —Qd +m)x+d > +k=0

2d +m’
X tx, =—
a
Concluye que:
D=, -S| = 2dh +m _2dr +m| _im—m
a a a
Ejemplo:

16
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y=(x-3)"+1
y=5x
(x—3)% +1=5x

X2 —6x+9+1-5x=0
¥ =(6+5)x+9+1=0

y=(x-3)"+1
y=28x
(x=3)* +1=8x

X' —6x+9+1-8x=0
X —(6+8)x+9+1=0

Un polinomio de grado tres:
y=a’+k’+o +d

Para formular una conjetura similar realizare procedimientos muy parecidos a los anteriores. La conjetura
sera para cualquier recta que pase por el origen. En el caso del polinomio de grado tres las suma de las

raices es —.
a

Para la suma de las raices me parece importante destacar que aunque el cero no influye igual decidi
ponerlo para que quede mas claro.

La siguiente conjetura es para polinomios de tercer grado sin término independiente.
Primero comenzare con G

y=a’+bk’+a
y=m

a’+hki+a =m
&+ +a-m =0

x(@’+b +c-m)=0

17
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—->x=0
—Sa’+bh +c-m=0-x,

Sa’+hk +c-m=0-x,

0+x, +x;, =—
a
{yzac3+bcz+cx

y=mx

&+t =m'x
&+ +a -mx=0

x(@ +b +c-m) =0

—>x=0
Sa’+bh +c-m=0-x,

—Sa’+hk +c-m=0->x,

0+x, +x,=—
a

D=0
A continuacion sera con ¢ = cafl).
y=ac3+bc2
y=m
al+h’=m
al+hk’-m =0
x(a >+l —m)=0

—->x=0
Sa’+bh -m=0->x,

Sa’+bh —-m=0-x,

0+x, +x, =—
a

y=a’+bk’

y=mx

18
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&+’ =mx
&+l -mx=0
x(a®+b —m) =0
—->x=0

Sa’+bh -m=0-x,

Sa’+bh -m=0->x,

O+x +x,=—
a

D=0

Finalmente sera con aé.c = cal.

y=a’
y=m
a’=m
a’-m =0

x(ax > —m)=0

—>x=0
X=X,
—> X=X,

O+x,+x,=0

3
y=a
y=mx
a’=mx
3 ’
&« —-mx=0

x(a*-m)=0

—>x=0
—>x=1x
—>x=Xx,

0+x +x,=0

D=0

Trabajo de Matematica

Las raices son reales.

0% —4a(-m) =0

dan >0

a y m deben ser del mismo signo.

19
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Ejemplo:

Realizare un ejemplo para la dltima conjetura.

y=3x"
y=4x
3x’ =4x

3x° —4x =0
x(3x*-4)=0

—->x=0
—->x=x,=0

—S>x=x,=1.5

O+x,+x, =115

y=3x
y=5x
3x® =5x

3x° =5x=0
x(3x>=5)=0

—->x=0
—->x=x,=0
—>x=x,=13

O+x +x,=13

D=0.5

20



‘ Marked by Teachers

De Marino, Valentina Trabajo de Matematica
Ingenieria IB

A pesar que hay una minima diferencia siempre tiende a cero.
Apartado 6.

CorsWetre SVSerem 0 SV 0 PR VB CO7 et Zaim =W L W OWFD 0S (8 (Wes0 S QEMNO7.

En este caso he realizado una conjetura para cualquier grado. Aplicando los conocimientos anteriores.

n n-1 _
a,x"+a, ,x"" +.+ax=m

n n—-1 _
a,x"+a, x" +.+(@-mx=0

n-1 n-2
xa,x"" +a, x""+.4+(@-m)=0

—>x=0

n-1 n-2 _
—>a,x" +a, x - +(a,-m)=0—>x,
-2

n-1 n
—>ax" +a, x - +(a,—m)=0->x,

—ax"" +a, X" +.+(a,-m)=0-x,

—ax"" +a, x"7

n-1

.+(a,—-m)=0—>x
2

R

n-1 n— _
—>ax" +a,, x - +(a,-m)=0->x, _,

Y%

X, +x,+x;+x +x, =

a

n
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